

媒体观点  
一人户家庭破亿  
意味着什么

□ 光明网评论员

根据2021年中国统计年鉴,2020年,全国共有家庭户49416万户,其中“一人户”家庭有125490007,超过1.25亿,占比超过25%。二人户超1.46亿,三人户超1亿。

此前曾有研究预估,到2021年中国的独居人口将达9200万人。现在看这个估计保守了,数字增长迅速,已经突破了1亿。

当然也要看到,这个数字未必是因为年轻人越来越喜欢一个人过,也有人口老龄化的原因,比如失伴老人的增加。肉眼可见的趋势是,选择独自生活的年轻人越来越多,那些一人食、一人游的单身经济崛起,就在侧面印证了这个趋势。

一人户家庭绝不代表离群索居,恰恰相反,一人户是深深嵌入现代经济网格之内的。吃饭可以点外卖,打扫卫生可以请钟点工,家庭保险功能被社会化的保障机制取代。社会分工摊平了家庭的建构成本,一人户家庭才有可能成立。在男耕女织的传统图景里,一人户的生活难度是几何上升的。

本质上说,一人户家庭增多,并不是年轻人多么酷,心态上多么时髦,而是因为他们“可以这样”。年轻人坐在经济发展的顺风车里,拥有了极大增强的个体博弈能力,也拥有了更多可能性。组建多人家庭与否,对人生成就、人生况味来说,已没有那么大权重。

看待一人户家庭,也不妨从这个视角去平视。这不是年轻人怎么了,而是时代给了他们机会,让他们有了多元选择。哪怕一个人,也不影响生活质量,相反在某些领域生活质量还可能更高。所以,对年轻人也不必做过多的价值观规训,可以预估的是,只要经济发展、科技进步持续,单人户依然会迎来更多利好,家庭原子化、社交陌生化依然有着极强的存在基础。

这不是说多人家庭就毫无优势了,比如已经有相当多的数据指出,在子女教育等方面,多人家庭的价值是无可取代的。而从社会的角度看,家庭稳定、生育促进等政策目标,依然有赖于维持传统的家庭结构。

在制定公共政策时,相关部门也应多考虑一人户家庭的存在背景。这未必是“孤独的年轻人需要拯救”,而是社会发展水位把年轻人抬到了更开阔的世界,他们人生路径的可选项增多了。如果社会希望他们往哪个角度偏移,那么必须要考虑他们的机会成本——尚可的生活品质、自由的生活节奏,那么公共政策应当付出多大力度,也就有参照系了。

据光明网

吉城  
时评

首席评论员  
吴龙贵

全卓之后是否还有全卓、金卓?利用职权和关系破坏教育公平的事,是不是还有,只是因为行事更为谨慎没被发现?如何才能建立一套更加严密的监管制度?这些问题,都要因为全卓案而进一步深挖。

吉城晚报



开屏新闻APP  
理想生活 即刻开屏



毛建国

如果手机适老化改造始终不能到位,老年人不会用、不能用、不敢用的问题始终存在,不仅会影响老年人权益,还会大大影响数字经济的发展。

# 全卓为高考舞弊案喊冤 破坏公平者为何嚣张

1月10日,有媒体通过12309中国检察网查询发现,山西省临汾市尧都区人民检察院近日发布的起诉书显示,已有部分涉及全卓案的山西临汾市教育局工作人员被提起公诉,并曝光了案件细节。全卓本人疑似对此进行回应,表示“被作弊”。这不是全卓在本次事件首次发声,早在之前他就曾以手写道歉信、工作室发博要求恢复高考成绩等各种形式发声。

喧嚣一时的“全卓高考舞弊案”早已尘埃落定,只是相关司法程序还未走完。万万没想到的是,此事再起波澜,身为当事人的全卓在个人微博上为自己公开喊冤:“并不是我高考舞弊,而是部分人员对我的高考进行了舞弊”。此言一出,不禁让人大跌眼镜。许多网友除了目瞪口呆之外,也不得不感慨其“智商十分感人”。

2020年5月,彼时还是一名新生代艺人的全卓在直播中自曝,由于当时自己心仪的高校要求应届生身份,于是“通过一些手段”修改了自己的往届生的身份,被网友认为涉嫌“高考舞弊”。此事引发热议后,全卓发微博向公众道歉,问责程序也随即启动。仅在临汾市教育局,就有14人被处分。一个艺人的高考舞弊案,引发一场问责风暴,有人丢了公职,有人丢了官位,还有人为此进了监狱,体现了对破坏高考公平零容忍的态度,后果不可谓不严重。而当事人全卓却以受害人身份自居,试图为自己翻案。这种甩锅行为,不仅十分可笑,也是对高考公平和公共舆论的变相挑衅。

事实上,自“高考舞弊案”之后,全卓在社交媒体上一直很活跃,时不时就刷一下存在感。因此,有媒体认为,全卓此番公开“喊冤”是借题发挥,无非是想蹭热点,为自己行政起诉山西省招生考试管理中心进行情感造势。我以为这只

是其一,他的另一个目的,应该是还想为自己在娱乐圈博得一线生机。全卓虽然因为此案星途尽毁,但作为流量明星,多少还有一些忠实粉丝无条件支持他,“喊冤”的结果并不重要,重要的是他想通过此举,为自己的形象加分。

全卓当然有权利表达诉求,为自己争取合法利益。比如是否恢复他的高考成绩,就是一个值得讨论的问题。但要想通过喊冤为自己翻案甚至证明自己的无辜,则完全没有任何可能性。因为此案经过了严谨的调查取证,事实俱在,不要说一个十八线的艺人,就是顶流明星也不可能利用舆论来干预法律。

这出闹剧,我想真正值得思考的地方在于,一个劣迹艺人,一个堂而皇之破坏教育公平的人,为什么还能这么理直气壮地为自己喊冤,甚至毫无愧疚和悔改之心,态度嚣张地公然抵赖既定事实?一个很重要的原因就是,全卓像是一个温室中长大的巨婴,他的家庭教育和生活经历,没有教会他什么是公平,他也认识不到自己的真正错误。仅仅是为了将往届生改为应届生,上到心仪的学校,全卓的继父便利用职权,打通所有环节,拉上十多名公职人员为其铺路,被公众视为社会底线的教育公平,被这些人一次次地践踏,说明这种现象并不是偶然,在这种环境下长大的全卓甚至可能把它当成一种习惯。如果不是自曝,谁又能发现其中猫腻?正因为如此,让全卓自始至终都认为这也许不是什么大事,进而心存博一把的侥幸。

全卓之后是否还有全卓、金卓?利用职权和关系破坏教育公平的事,是不是还有,只是因为行事更为谨慎没被发现?如何才能建立一套更加严密的监管制度?这些问题,都要因为全卓案而进一步深挖。

## 新闻漫评 屈臣氏道歉

近日因在平台售卖“1分钟促销面膜”却拒不发货,而主播又在直播间辱骂消费者是“疯狗”,屈臣氏被推上了微博热搜。14日深夜,屈臣氏中国官方微博发布声明,就美团点评年货节“1分钟促销面膜”活动一事致歉。屈臣氏表示,本次活动因系统原因导致在短时间内产生了远超库存的大量异常订单,在库存可支持的情况下屈臣氏已兑付部分订单,后期因库存不足暂停了兑付,屈臣氏决定采取补货的方式履行剩余订单。针对抖音直播间主播出现的不当言论,屈臣氏表示,该主播系第三方机构人员,屈臣氏将深刻反思并加强对公司全体人员以及第三方合作人员的培训与监管。

(1月15日中新财经)



点评:一个短视的企业是没有前途的,一个漠视消费者的企业终将被消费者漠视。  
——万红辉

## 互联网“适老化改造”需要“回头看”

老年人数字鸿沟,一直是社会关注的热点问题。2021年1月,工信部开展了为期一年的“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”,推动手机App适老化改造。一年下来,购物、聊天、打车、新闻等涵盖衣食住行各方面的手机软件纷纷开发出“老年版”,着力解决老年人、残疾人等群体在使用互联网等技术时遇到的困难。但也有不少用户反映,部分适老化改造并不十分理想,并且普及率较低。(1月16日央视新闻客户端)

应该说,自适老化改造以来,手机App的变化不小。从媒体调查来看,目前,多款适老化及无障碍App已经采用了大字体、简化符号,并且精简了功能区,操作也相对方便。以某打车软件为例,老年人打开软件后,只需要在手机上按一个按钮,就能“一键叫车”。这确实方便了老年人,尤其是在疫情防控常态化背景下具有特别的意义。

但也不必讳言,很多App改造得并不尽如人意。有的是改造不彻底,对于老年人而言,部分软件的操作相对还是复杂,还时不时会跳出来广告;有的是改造不深入,存在简单化、形式化倾向,有的仅仅是把字体放大,而且更多放大一级页面,二级页面和三级页面没有放大;有的是改造中又发现了新问题,比如退出手机App不太容易,有时还会闹笑话甚至制造“悬疑片”。有位老年人感慨:“我孙女给我下了个短视频App,有时候退出后声音还在,但是画面不知道去哪了。”这不是个例。

手机App适老化改造出现的问题,表面是技术,根子在理念。正如东南大学网络空间安全学院副教授宋宇波指出,推出更方便使用的老年版网站或软件,技术上并没有难度,与这些老年版软件商业价值不高有一定关系。这里涉及到两点,一是如何认识手机App适老化改造,二是数字市

场的蓝海到底在哪里。在这方面不能形成共识,适老化改造注定跌跌撞撞。

时代的发展,技术的进步,不能以忽视更不能以牺牲一部分群体为代价。技术是中立的,但研究技术和使用技术是有价值观的。当前,老年人数字化鸿沟问题十分突出,在提升老年人数字化素养的同时,推动互联网适老化改造,势在必行,不得不。有些手机App在技术设置上,过多地被利益绑架,即便年轻人也有许多不胜其烦。此前,有媒体通过调查发现,不少适老版App在成功被老年群体接受之前,竟然率先收获了一批年轻粉丝。年轻人也欢迎和选择老年人界面,期待更简洁快捷的操作。

再从发展蓝海来讲,老年人市场显然是方向所在。第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,中国10.11亿网民中60岁及以上网民群体占比达到12.2%,网民的增长主体由青年群体向未成年和老年群体转化的趋势日益明显。随着老龄化社会的到来,如果手机适老化改造始终不能到位,老年人不会用、不能用、不敢用的问题始终存在,不仅会影响老年人权益,还会大大影响数字经济的发展。反之,这个痛点打通了,市场的天花板也就打开了,互联网经济会拥有持续发展的空间。

互联网适老化改造需来个“回头看”。适老化改造,其实也是“适应性改造”,是适应时代潮流和发展需要之举。在这个问题上,不能有任何含糊,也不能有任何迟疑。工信部信息通信经济专家委员会委员刘兴亮表示,在适老化改造方面很多App已经迈出了第一步,但不少改造仍然流于表面。手机App适老化改造不能只做表面文章,迫切需要从问题导向出发,从“要我改”到“我要改”,再到“继续改”,最终“改到位”“改彻底”。